

西安多个社区

闻雪而动 暖心守护

■ 文/图 本报记者 姬娜

1月19日至20日,西安迎来持续低温雨雪天气。雪花纷飞,寒气逼人,但在西安市未央区紫薇希望城社区、碑林区八仙庵社区和铁新社区,一场场由社区牵头、多方力量参与的暖心行动同步展开——有人挥锹破冰保畅通,有人踏雪入户送温情,有人创新机制护安全。风雪之中,社区“微光”汇聚成冬日最暖的底色。



八仙庵社区组织多方力量参与除雪工作。

细致服务 用鼓风机吹掉“车顶积雪”

1月19日,紫薇希望城社区“微光”志愿服务队联合高科物业项目部迅速启动应急预案,组建应急队伍,打响“破冰除雪行动”。物业保洁组连夜在主干道、坡道及单元门口播撒融雪剂,防止路面结冰;协防组全力清扫小区出入口及人行通道积雪。社区还发动沿街商户落实“门前三包”,对空置商铺门前区域,物业主动补位清扫,确保责任无死角、通行无隐患。

寒风中,一个细节格外暖心:为方便居民清晨出行,物业工程组创新使用鼓风机,为户外停放的车辆逐一吹除车顶积雪。“物业工作人员用鼓风机给每辆车吹雪,点赞!”2号楼居民在业主群里的感叹,

迅速引发邻里共鸣。与此同时,社区网格员同步走访独居老人、残疾人家,排查取暖、用电、燃气等安全隐患,将安全提醒和温暖问候送到家门口。

作为典型的老城区,八仙庵巷多路窄、老年居民集中,出行安全尤为重要。1月20日清晨,长乐坊街道八仙庵社区闻雪而动,推行“网格+路长”模式,将辖区划分为4个责任区,由社区干部担任“路长”,带领党员志愿者、居民代表、沿街商户分段包干。

党员先锋队清理主干道,商户主动清扫门前雪,物业与志愿者逐楼栋清除单元楼门口的冰凌,为老人筑起“暖心通道”。截至当日9时,7条道路完成清理。

雪中送炭 用脚步丈量民生温度

1月20日,铁新社区“寒冬送温暖”行动已全面铺开。社区以雪为令,聚焦独居老人、流浪乞讨人员等特殊群体,织密冬

日保障网。

一大早,工作人员按包抓名单逐户电话联系独居老人,了解生活需求。“冯奶奶需要馒头、鸡蛋和新鲜蔬菜。”接到信息后,社区人员立即采购并冒雪送达。放下物资,还不忘检查老人家中的取暖设备和水电燃气安全,反复叮嘱:“有事随时打我们电话!”冯奶奶连声道谢:“有你们在,心里特别踏实!”

此外,专项巡查队每天三次对桥梁、涵洞等重点区域开展“拉网式”排查,确保流浪乞讨人员“不挨冻、不受饿”。社区依托网格化管理机制,通过定期走访、邻里互助等方式,动态掌握困难群众需求,做到“应帮尽帮、应助尽助”。

雪是考验,更是基层治理成色的“试金石”。一位居民说,社区以不同方式诠释着相同的治理温度——将极端天气的不便,转化为邻里守望、多元共治的温情场景。

紫薇希望城社区负责人表示,将持续关注天气变化,以“绣花功夫”做实做细民生保障,用点滴行动守护居民的幸福感与安全感,让这座城市的冬天,既有银装素裹的诗意图,又有守望相助的暖意。



社区工作人员帮老人买菜。

社区上门服务 解特殊群体之忧

本报讯(记者 文晨)“多亏有社区的人帮忙,不然我们都不知道怎么用手机认证。”在西安市碑林区太乙路街道安东街社区居民李淑香、白和平家中,两位视力残疾的老人在社区工作人员的帮助下完成了人脸识别,他们对工作人员的暖心探访连连称谢。

近日,安东街社区工作人员带着服务上门,对辖区特殊群体同步开展生存认证、安全排查、需求问询、困难记录,通过“认证+”主动服务,将“认证表”变成了动态更新的“民情关爱账”。

针对不同特殊群体需求,社区精准施策。对于独居残疾老人,工作人员带着工具上门,仔细打扫卫生,检查老化水管以排查安全隐患,再将换季衣物分类收纳,让曾经布满灰尘的房间变得干净整洁。发现精神重度残疾、生活不能自理的老人领取补贴的银行卡被冻结,工作人员联系银行,帮忙核实其监护人情况,最终在社区、银行、监护人三方合力下快速解决了问题,避免等待几个月的“解冻期”。

安东街社区着力构建“服务触发发现、发现驱动关爱、关爱提升信任”的暖心闭环,让“暖心关爱”从口号转化为自觉行动,通过一次次上门、一声声交谈、一件件实事,为特殊群体筑牢了冬日里最可信赖的温暖港湾,让行政服务充满温度,也拉近了社区与居民的情感距离。

“上门认证不是任务的终点,而是了解居民真实生活、提供精准服务的起点。”安东街社区相关负责人介绍,从“办一件事”到“暖一颗心”,正是基于“认证+”主动服务意识,社区将一个个服务事项,转化为一次次有温度的探访。

老年人用光影 记录银龄新生活

本报讯(记者 姬娜)1月15日,西安市雁塔区电子城街道太白南路社区以“定格时光之美,乐享银龄之趣”为主题,举办“乐享学堂”老年摄影展。这场由社区长者亲手创作的光影盛宴,自1月上旬持续展出至中旬,成为街坊邻里热议的话题。

展览作品主题丰富、视角多元:有小区玉兰花开的春日清晨,有买菜归来的邻里互助,有旅途山河的波澜壮阔,也有街头巷尾的人间烟火……展厅里笑语不断,居民边看边聊,一些人当场表示,自己也要参加下一期老年大学手机摄影班。

田女士正是这股“银龄摄影热”的亲历者。此前,她总想用照片记录小孙女的成长点滴,却苦于“拍不好”。去年,听说社区联合辖区共建单位开设了老年大学手机摄影班,她毫不犹豫报了名。“离家近,还能免费学技能。老师手把手教,特别有耐心。”每周四上午的课堂,成了她的“快乐时光”。

如今,她的两幅作品《光影》和《你说……我不想说》双双入选展览。前者记录了摄影课老师在小区现场指导居民拍照的生动场景,后者则是她用手机抓拍的小孙女日常。“女儿看了都说好,觉得我进步很大。”田女士感慨,老有所学,老有所乐,日子很舒心。

作为摄影班班长,郭女士介绍,上一期班级有30多位学员,几乎全是60岁以上的退休居民。“大家从零开始学,现在不仅能拍,还会修图、布展,甚至主动给社区合唱团、舞蹈队拍照。”她说,摄影不仅是一项技能,更成了连接邻里、表达情感的新方式。

太白南路社区负责人表示,此次摄影展是“乐享学堂”系列为老服务项目的重要成果,由社区与辖区共建单位联合开展,旨在满足老年人日益增长的精神文化需求。下一步,社区将持续拓展多元、温暖的服务载体,让更多长者在参与中收获快乐、在创作中焕发自信,真正安享充实而精彩的幸福晚年。